

杜正武:特种水产养殖铺平增收致富路

——四川南充市升平水产养殖专业合作社发展侧记

■本报记者 张德兵

偶然的场合与杜正武相遇，言谈举止中他总是那么的透着智慧和灵光，犹如对每一个话题都进行过细致的思考或者研究一样，他是一个善于动脑子的人。去他的合作社采访，印证了他给记者留下的印象，他是一个乐于打拼，富于创新的人。

**让稻田增效，
农民哥当起了渔汉子**

日出而作，日落而息。这是农民的劳作习惯。田中种水稻，土里种旱粮，这是川北农村的耕种模式。作为农民，犁田耙地蒙生计，是天经地义的事情。可是，在八十年代里，即便自己努力劳作，一年到头来，收获的粮食最多也只能让家人过个温饱生活，平日里的油盐酱醋的开支勉强可以应付，但孩子读个书呀，过年过节家人买点新衣服呀，房子烂了需整修一下呀等等，却都感到十分的吃力，原因只有一个，经济收入不宽裕。

有什么办法能让土地增效增值，不但要解决农民吃饱饭的问题，还要创造经济收入解决农村农民发家致富的问题。当时，虽说杜正武身居农村，没有摆脱日升而出，日落而归的农耕生活，但他心里无时不在思索。

机会总是亲睐有准备的人。记得某天他遇着建兴镇水产站的同志在指导农户在稻田里打坑，搞稻田养鱼。就是稻田里和以往一样种水稻，打一个深坑主要用于储水，在收割稻谷时节，就把鱼儿集中到坑里养，这样种养两不误，增加农民收入。“这种方式方法听起来很美好，但效果不一定理想”，就在现场，水产站站长冒出这样一句话。这说者无心，听者有意。杜正武找到水产站长请教，要怎样才能实实在在的增加稻田的效益。水产站长告诉他，养鱼是一门技术，一门科学，要当成专业产业来发展，效益肯定比稻田养鱼那种胡子眉毛一把抓好。

既然走专业养鱼能够增加稻田收益，那自己就来试试。杜正武请建兴水产站长给他作技术指导，在本社租下15亩水田，开挖鱼池养鱼。一年下来比对，养鱼收益是种水稻收益的近三倍。收获让杜正武信心满满，1996年，他在本县万年镇升钟水库下游青岩子电站处，建立了股份制的规模性网箱养殖，网箱共计36口。2001年，他又在雄狮乡高马村大水库进行水库与网箱结合式的高密度立体式养殖。成果斐然。他养鱼致富和带动股民致富



特种水产养殖铺平增收致富路杜正武在巡查鱼池农业部水产健康养殖示范场



的事迹也获得了南部县委县政府的表彰和鼓励。

移师高坪产业园， 特种水产养殖风生水起

养鱼，有人把它当工作来做，有人把它当事业来做。杜正武是后一种人，他就是把养鱼当成事业来做的。在南部养鱼的那些年，他时常都在想把养鱼事业做大做强，带领周边群众发家致富。2007年的某天夜里，杜正武迷迷糊糊的做了一个梦，一个白胡子长者去到他的跟前，拿给他一个小布包，他接过布包在手时，突然金光闪闪。他高兴得欢呼了起来。可是，待醒来一看，手握成了一个拳头，手里什么东西也没有。原来是南柯一梦。他没有多想，只是觉得自己有些搞笑，想发财都想到如此的程度。也就在他梦后的第三天，他接到高坪区招商局的邀请函，请他参加该区的招商引资推介会。出于礼貌，他去参加了这次招商引资推介会。正是这次招商引资推介会，让他有幸了解到高坪区东观镇万亩产业园的优势，也让他找到他梦寐以求的事业发展宝地。高坪区东观镇万亩产业园，极具现代产业发展优势。其一、气候属中亚热带湿润气候区。气候温暖、四季分明、光照充足，年平均气温17.7摄氏度，大于等于10摄氏度年累加积温

5421.6摄氏度。年降水量1100毫米，年均相对湿度79%，年日照1330.7h，土壤PH值7.5左右。低于或等于0摄氏度的冰冻气温天气极为少见，几乎没有不利于鱼类等肉食水产养殖的极端低温和极端高温。发展肉类产品养殖比种植水稻对温、光、水、土等自然资源有效利用多6个月时间。其二、便捷的交通。产业园紧靠国道318线，纵贯产业园的水泥公路与318国道和走马现代农业金凤山示范基地成十字型连接，与南大梁高速公路相通，公路四通八达，为饲料、种苗、产品的运输和科研培训、参观学习提供了便捷的条件。其三、充沛的水资源条件。螺溪河是流经高坪区境内十多个乡镇的母亲河，常年河水充足，沿河无工业污染，水质好，适宜肉类水产养殖。其四、独特的有利地理条件。产业园以邻国道318线为最高点，纵向罗家坝大桥逐渐倾斜，形成了东高(318线)西低(罗家坝大桥)的地形地貌，在螺溪河边建有1座机电提水站，只要电闸一开，源源不断的活水就能经输水管道运送到管网最顶端，然后从高到低流向产业园的每一个角落。这为提高水产品质量、品质、效益提供了得天独厚的有利地理条件。就在2007年，杜正武移师高坪东观镇万亩产业园，创建了南充市武华水产养殖有限公司，成立了南充升平水产养殖专业合作社，修建了380亩精养鱼池发展特种水产养殖。从此，杜正武搞特种水产养殖风生水起。

为了确保特种水产养殖的成功，杜正武还专门去到重庆万州区水产研究所和西南农业大学水产学院考察学习，并成功达成合作，水产研究所和水产院校长期给予合作社技术支持，合作社成为他们的科研试验基地。不仅如此，他还聘请国内知名的水产养殖专家作合作社技术顾问，和与国内10余个水产品基地建立了业务联系。

优越的发展条件和坚实的技术后盾让勤奋打拼的杜正武的特种水产养殖产业顺风顺水。采访中，杜正武说：如今合作社水产养殖的特种水产品种有黄颡鱼、中华长江胭脂鱼、岩原鲤、中科三号、丁桂、南方杂交大口鲶、江团鱼、甲鱼、美国加州鲈、中华鲟、先科巨卿、乌苏里拟口等品种，年产量350吨左右，年产值700多万元，效益比种水稻至少要高出10倍。南充升平水产养殖专业合作社在发展壮大的同时，相继带动了南部县发展成鱼养殖800多亩，西充县600多亩，苍溪县600多亩，嘉陵区300多亩，渠县100多亩，阆中市500多亩，高坪区1300多亩，年产量达到5000多吨，7000多万元的产值。辐射带动效益十分显著。合作社也多次被当地党委政府评为先进单位，被市政府评为农业龙头企业，被农业部确定为水产健康养殖示范场、无公害水产养殖示范场。被西南大学水产学院、南充职业技术学院确定为学生实习、培训基地。

**加大投入，
志在打造现代生态产业化典范**

今年四月份记者第一次到南充升平水产养殖专业合作社采访时看到，很多鱼池放干了水，技术人员介绍说有的池子要晒塘，有的池子要清淤，有的池子要进行维修，还要进行鱼池堤面硬化。而堆在办公楼前的铁丝网和钢管，杜正武介绍说是为了保障安全和管理，将对所有养鱼池安装封闭式防护栏以及配合安装水产养殖监控平台。时隔一个月，记者再次去到合作社时，所有池塘都水汪汪的，增氧机欢快的吐着水花，场景别是壮观。而所有池塘周围的安全防护网也全部安装到位。与杜正武相遇时，他刚从区上购增氧机回公司。采访中，杜正武告诉记者，前次放干的池子有四个进行了清淤，有五个进行了维修，花费近18万元，安装4200M防护栏，投入了42多万元，同时配套安装水产养殖监控平台一套，投入了40万元。就前一个月计投入就超100万元了。他说，现在所有池子里都放养了鱼苗，饲料、增氧设施等等是必须的投入。上半年时间，只是投入，没有收入，所以经济压力还是很大的。

你可以减缓投资进度，减缓一些压力哟。记者劝导了一句。

“哪能行呢？！”杜正武微笑着摆摆手说，池塘每五年就必须进行清淤一次，否则，池塘淤泥多，有机质也多，容易恶化水质，经细菌分解，耗氧也多，池水容易缺氧，从而造成死鱼和发生鱼病。清淤后，这些问题减少了，还可以增加10%左右的产量。再比如鱼池维修呀，鱼池堤面硬化呀，养殖设备添加和维护呀等等，都是一些关键性的细节。俗话所说得好：“思路决定出路，细节决定成功。”他说，合作社还要建鱼饲料加工厂，建鱼种智能化育苗温室，建水产品研究室以及到国家级水产研究院引进新型优良品种等。争取在三年之内，将合作社建设成为川北最大的淡水养殖基地；成为设施一流，功能齐备，养结合的基地；成为集水产品科研、教学、培训于一体的样板；打造成养殖、旅游、观光、休闲于一体的现代生态农业产业化典范。最后他说：我们今天的成绩，离不开各级党委政府对我们的支持和关怀，他感到温暖。东观镇万亩产业园的区位优势，让他信心百倍。简言之，在东观镇发展特种水产养殖，他杜正武是天时、地利、人和三者齐占，具备事业成功的要素，等待他的结果就只有“成功”。说这些话时，他微笑满面，显得信心满满。

财务公司：“链”上金融或有作为

■胡萍

财务公司服务实体经济，尤其是在经济增长处于下行周期之时，财务公司在帮助企业集团提升竞争优势、放大产业协同效应等方面发挥的作用已得到各方认可。基于财务公司近年的稳健发展势头，监管层多次吹风表示将放宽财务公司经营范围。早在去年财务公司行业年会上，银监会就表示，未来对财务公司进行“区别分类，精细监管”，允许符合监管要求的财务公司向集团业务产业链的上下游适当延伸金融服务。在今年财务公司年会上，监管层更详细地阐述了这一想法，希望财务公司在产业链延伸、跨境资金集中管理方面进一步推动企业集团适应市场竞争。

优势在哪里

财务公司经营产业链金融是否更具优势？财务公司人士对此持肯定态度。格力财务公司总经理张蓓蕾表示，财务公司管理规范、经营良好、内控完善、资产质量优良、资金充

裕，对上下游产业链有较深的了解，能依靠格力电器的核心企业地位有效整合产业上下游信息流、物流和资金流，开展产业链金融服务独具优势，有能力为产业链企业提供更多、更好的金融服务，并有效控制业务风险。再以海尔为例，海尔在国内有8000多家专卖店，针对国内的专卖店，或者是一级经销商，以及二级经销商，公司提供买方信贷的金融服务，以金融产品的资源来提高经销商的竞争能力，这种金融服务可能比银行流动资金贷款更有弹性，更有价格竞争力，更便利。

西南财经大学信托与理财研究所所长翟立宏分析认为：“相比银行来说，财务公司具备两项更为显著的优势：信息优势和控制力优势。财务公司依托于集团总部，不但能够获得银行业很难获取的私有信息，而且还能通过订单、应收账款和合作伙伴约束来控制贷款对象的机会主义行为。此外，一旦出现较为严重的风险，财务公司还可以依托集团公司盘活破产方的资产，优化产业结构。这些优势都是银行体系所不具备的。”

更进一步而言，延伸产业链金融服务将

有效缓解上游供应商融资难、融资成本高的实际困难，让更多产业链企业，特别是中小微企业获益，从而促进产业链企业良性持续发展。据了解，格力电器有近60%的上游中小供应商因无法提供符合银行要求的抵质押物而被拒之门外，能获得银行授信的中小企业平均融资成本均在贷款基准利率基础上上浮了20%至50%，占了平均毛利率的一半以上。同时由于近年来原材料、人工费用等经营成本上升，这些企业经营压力进一步增大；加上配套产品日益增长的技术革新要求，其资金压力更为突出。张蓓蕾表示，为了缓解格力电器上游供应商的资金压力，格力财务公司结合格力电器产业链以票据结算为主的特点，推出了上游供应商票据融资服务方案。由格力电器根据应付账款情况，通过采用财务公司电票系统新的结算方式进行清算，财务公司票据贴现时适当给予优惠的贴现利率。

有益的尝试

事实上，按照《企业集团财务公司管理办

法》第二十九条规定，符合条件的财务公司经批准后可以办理“成员单位产品的消费信贷、买方信贷及融资租赁”，也就是说，财务公司在为下游成员单位提供金融服务方面没有障碍，而产业链上游供应商是非成员单位，为其提供金融服务方面则遇到相关限制。

但是在实践中，国内一些大型企业集团财务公司或者通过与银行合作，或者通过设立小贷公司、租赁公司等方式，在产业链上下游金融服务方面已经做了一些尝试。比如有的财务公司在产业链上游供应商是非成员单位，财务公司不能开展相应融资的情况下，财务公司同银行业金融机构进行有效联合和协同，促进银行业金融机构为企业集团成员单位提供金融服务。海尔财务公司在生产、制造、物流、装备、维修方面提供了全流程的金融服务，针对集团供应商，提供创新结算的工具——电子票据，从推展电子票据以来，累计结算了将近10万笔的电子票据，目前该公司对供应商的付款已经做到了100%的电子化票据付款方式。

格力财务公司通过金融服务支持产业链企业的发展，特别是产业链上的中小企业发展，使得产业链整体运行效率得到提升，促进了产业链转型升级，降低了产业链生产和交易成本，近三年来格力财务公司通过利率优惠等措施，累计为产业链企业节约财务费用超千万元。在开展产业链金融过程中，格力财务公司也探索了一条转型升级之路。截至2013年底，格力财务公司信贷结构得到优化，产业链信贷业务中成员单位企业占比约为30%；其他产业链企业占比约为70%。目前财务公司信贷结构日趋合理，同时财务公司信贷资产质量长期保持不良率为零，收息率100%的良好运行状态。

如今监管层表态，下一步将支持财务公司试点延伸产业链金融服务，开展“一头在外”票据融资和保理业务，并可向现有客户提供金融增值服务。“一头在外”是指产业链交易双方中一方为成员单位，另一方为集团外非成员单位的情况。这无疑将进一步促进财务公司服务实体经济能力，帮助企业集团提升竞争优势、放大产业协同效应。

永续债明确会计处理方式 可计入权益

■王冠

近日相关部门已经在永续债问题上达成一致意见，这预示着永续债发行将再无明确制度障碍，永续债或将迎来历史性发展机遇。

自去年年末，23亿“2013年武汉地铁集团有限公司可续期公司债券”成为内地第一只永续类公司债之后，国电电力发展股份有限公司亦发行2013年度第一期中期票据，为10亿长期限含权中票，中国版永续债正式落地。

来自交易商协会的最新数据显示，中国银行间债市已注册的永续品种金额已超过200亿。

另据记者了解，交易商协会参照国电电力长期限含权中票产品结构安排，包括条款设计可计入权益的安排已获得财政部认可，相关部门亦对关注永续记帐方式出具专门通

知，并通过长效沟通机制在具体问题上向协会方面对于永续债条款设计安排提供意向性意见和指导。

目前企业的长期投资获利一般需要5年以上，但除了股本性融资，来自于其他各个渠道的融资期限大多数在五年期以内。

明确会计处理问题

以国电电力永续中票结构为例，该笔债券发行金额10亿元，采用固定利率计息，前5个计息年度的票面利率将通过簿记建档、集中配售方式确定，在前5个计息年度内保持不变；自第6个计息年度起，每5年重置一次票面利率。

“到目前其实永续债已经注册了六个产品，整体金额已经超过了200亿，这块市场发展可谓迅速。”消息人士透露，两项比较重要

的制度对推动永续债发展至关重要。

具体而言，一是通过发行人的可赎回权和利息递延两项权利的设计安排，实现了票据进入权益的目的；二是相关部门联合出具的关于企业混合投资业务所得稅处理问题的公告，明确永续票据的利息处理方式和普通债券的利息处理方式一样可以“税前列支”。

按照海外成熟市场经验，金融机构发行永续债，可实现以债代股，其募集资金可有条件计入资本；而对于非金融企业，永续债可有条件计入权益，降低杠杆率。

而对于永续债的主要投资者银行而言，计入权益抑或债务，所对应的风险权重相差甚大，对银行资本充足率的影响也不一样。

直接融资方式多元化

永续债打破重要瓶颈的同时，银行间债

市在其他方面亦迎来系列变化。

据参与上述会议的发行人透露，交易商协会近期在着力调整完善禁发期产品的安排。目前企业发行债券禁发期已被调整为10个工作日，即企业在上一期债务融资工具到期前10个工作日不能新发债务融资工具产品，但不适用于超短期融资券(SCP)，相比之前的20天禁发期明显缩短。

此外，有市场消息称近期SCP市场或将会有微调方案，其方向和趋势是让更多企业掌握这一期限更短、流动性更强的资金管理工具。目前，交易商协会对SCP的发行条件主要出于如下因素考量：债券评级、发债频率与基本发行量。消息人士称，在首次发行期限方面或将考虑市场成员现实需求进行调整。

“在并购票据上，自去年5月20日浦发银行承销发行湖南黄金集团有限责任公司

1.48亿元私募并购债，现在总共注册了三家并购类债务融资工具，已经有近十亿。”上述消息人士说，由于并购的一些结构安排的特性，企业最容易接受的是置换并购贷款，能够为企业节省部分资金成本。

有企业发行人建言，是否可设计募集资金直接用于支付并购价款的结构安排。这在交易商协会人士看来，目前仍存在两方面不确定，即并购时间的不确定性，以及最后是否成功的不确定性。因此在债券注册流程的设计上，尚需考虑报送时间、中间加支付与具体并购进程的衔接。

小贷融资债券及市政项目收益票据亦在紧密锣鼓的推动过程中。上述人士认为：“理论上只要合法合规，任何一家企业都可以通过统一的信息披露的要求来完成一个注册发行。”